



REVOLUȚIA LUI TUDOR VLADIMIRESCU, 200 DE ANI

TUDOR VLADIMIRESCU'S REVOLUTION, 200 YEARS

Abstract: *The article contains information about the appearance of postage stamp issues entitled: „Tudor Vladimirescu's Revolution, 200 years», dedicated to a historical moment and an exceptional personality, emblematic figure for the history of Wallachia, from the beginning of the 19th century, Tudor Vladimirescu (1780-1821) who was the leader of the Revolution of 1821, of the Pandurs and lord of Wallachia.*

Keywords: *postage stamps, historical personality, romfilatelie*

Romfilatelia a introdus în circulație, în data de 22 iunie 2021, o emisiune de mărci poștale pe care a intitulat-o: *Revoluția lui Tudor Vladimirescu, 200 de ani*, dedicată unui moment istoric și unei personalități de excepție.

Anul 2021, în care celebrăm împlinirea a două secole de la acest eveniment, a fost instituit drept „Anul Tudor Vladimirescu” printr-un proiect de lege adoptat de Parlamentul României, iar Tudor Vladimirescu a fost declarat *Erou al națiunii române*.

Tudor Vladimirescu s-a născut în anul 1780 în satul Vladimir, județul Gorj, într-o familie de moșneni. A învățat carte și limba greacă în casa boierului Ioniță Glogoveanu din Craiova, după care, acesta, grație inteligenței tânărului Vladimirescu, îl face administrator de moșie și îl inițiază în afaceri. În perioada anilor 1806-1820, a fost numit vătaf de plai la Cloșani. Fiind un bun gospodar, și-a construit o avere prin cumpărare de pământ. Participă la războiul ruso-turc din 1806-1812, fiind decorat cu *Ordinul Sfântul Vladimir*, clasa a III-a.

Prezent în capitala țării pentru susținerea unui proces de moșie în fața Divanului, Tudor află de hotărârea Eteriei de a porni mișcarea de eliberare a Greciei. Eterea era o societate secretă, înființată în 1814, la Odessa, de trei negustori greci, cu scopul de a elibera acest popor de sub dominația otomană.

Considerând momentul prielnic pentru ridicarea poporului la luptă, are unele discuții cu reprezentanții Eteriei pentru cooperare militară. Intrând în București la 21 martie în fruntea unei armate de trei mii de panduri și a o mie cinci sute de arnăuți, având alături un preot cu crucea în mână este primit cu entuziasm de masele populare din capitală. Preia în anul 1821 conducerea țării, fiind numit de popor „Domnul Tudor”. Prezența lui Alexandru Ipsilanti la București în fruntea unei armate nedisciplinate, după ce acțiunea lui fusese dezavuată, ca și a românilor de către Rusia, l-a pus pe Tudor într-o situație dificilă.

Tudor solicită Eteriei să treacă Dunărea pentru ca Țara Românească să nu fie un teatru de război. Din acest motiv, conducătorii eteriștilor au pus la cale un complot pentru a-l îndepărta. Ridicat prin trădare de la Golești la 21 mai, Tudor a fost ucis de șefii eteriștilor la Târgoviște, în noaptea de 27 spre 28 mai 1821, învinuit, probabil, de colaborare cu otomanii împotriva eteriștilor.

Emisiunea de mărci poștale, pusă în circulație de *Romfilatelia*, cuprinde o marcă poștală, o coliță dantelată, un bloc special aniversar și un plic „prima zi”. Această

¹ Inginer, Galați, România, e-mail: motoc.radu@yahoo.com



emisiune filatelică se înscrie în seria proiectelor menite să îi omagieze pe erou și să celebreze *Anul Tudor Vladimirescu*. Pe timbrul cu valoarea nominală de 9 lei este reprodus portretul lui Tudor Vladimirescu, după o gravură a lui Theodor Aman.

În compoziția coliței dantelate a emisiunii sunt reproduse următoarele elemente:

- *Tudor Vladimirescu*, gravură a lui Theodor Aman.
- O tipăritură din sec. al XIX-a ce ilustrează *Trupele de panduri conduse de Tudor Vladimirescu trecând Oltul la 10 martie 1821*.



Fig. 1 Timbrul cu valoarea nominală de 9 lei



Fig. 2 Colița dantelată cu valoare nominală de 31,50 lei

Pe timbrul coliței dantelate, cu valoarea nominală de 31,50 lei, este redat portretul lui Tudor Vladimirescu, după o litografie din sec. al XIX –lea. Pe *plicul „prima zi”* a emisiunii este înfățișat Tudor Vladimirescu, reproducere după o pictură în ulei, realizat de Theodor Aman, considerat cel mai cunoscut portret al eroului. Acest portret a fost conceput de pictor cu ajutorul mărturiilor unor veterani panduri, spravițuitori ai Revoluției din 1821 și, mai ales, cu ajutorul informațiilor primite de la Petrarhe Poenaru (1799-1875), bine cunoscut pentru inventarea stiloului, un apropiat a lui Tudor Vladimirescu.



ROMANIAN FIRST DAY COVER

**Revoluția lui
Tudor Vladimirescu,
200 de ani**

Tudor Vladimirescu - pictură de Theodor Aman (ulei pe pânză)



Lucrări din patrimoniul
Muzeului Municipiului București



Fig. 3 Plicul „prima zi” cu ștampilă din 22 iunie 2021

Această imagine este reprodusă și pe un plic normal cu valoarea de 2 lei. Recent, au fost descoperite la Viena litografii, unde Tudor călătorise, reprezentându-l cu o expresie dură, dar este puțin probabil ca Aman să le fi cunoscut.

Romfilatelia merită toate felicitările pentru această emisiune, care pune în valoare un eveniment și o personalitate la 200 de ani de aniversare.

4 octombrie 2021